

西北有色地矿集团、陕西黄金集团 以学促干 用高质量发展成果检验主题教育成效

习近平总书记强调,各级党组织要教育引导党员、干部落实“重实践”要求,坚持学思用贯通、知信行统一,匡正干的导向,增强干的动力,形成干的合力,在以学促干上取得实实在在的成效。

主题教育开展以来,西北有色地矿集团、陕西黄金集团(以下简称两集团)认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,真学细悟、深研真改,以学促干,形成了狠抓落实、赋能发展的良好局面。

从关键节点召开多轮铅锌采选板块上市推进会、重点项目专班推进会,到中国秦岭地质矿产科技馆正式开馆;从围绕11个方面调研主题,制定课题28个,开展基层调研260余次,参与人员300余人次,发现问题43个,解决38个,制定措施52条,转化制度11项……今年以来,两集团上下坚持完整准确全面贯彻新发展理念,广大干部职工扑下身子、撸起袖子、扛起担子,持续锻造资源保障、高效生产、技术创新等核心竞争优势,以实实在在的高质量发展成果展现主题教育成效。

今年1-8月,两集团实现营业收入83.57亿元,同比增长22%;利润总额3830万元,同比增长59%,生产经营稳中向好,质量效益稳中有进,安全环保稳中加固,交出了一份成色十足的“答卷”。

聚焦主责主业

持续提升产业链供应链韧性

作为传统资源型国企,两集团始终牢记“国之大事”,肩负着“保障国家能源资源安全”的使命。经过六十六年的发展,建起集资源勘查、矿业开发、工程施工、精工智造、产融结合、贵金属新材料研发与应用于一体

的产业体系,迈上了营业收入过百亿、利润超一亿的新台阶。如今,两集团以“聚焦主业、双轮驱动、多业并举、跨越发展”战略和“122611”工程目标为指挥棒,推动传统产业转型升级,培育新兴产业增长点,着力在加快建设现代化产业体系上下足功夫。

面对新一轮找矿突破战略行动,两集团主动响应“增储上产”要求,充分发挥地质勘查技术优势、人才优势和品牌优势,密切关注政策导向,加强对“优、特、稀、缺”战略性、关键性、急需性矿种的立项勘查,为保障国家能源资源安全积极作为。同时,争取牵头实施陕西有色金属集团系统内的资源项目,力争建立新的矿产资源开采接续地。

西北有色地矿集团是国内最早从事矿业开发的地勘单位之一,地质勘查和矿业开发“两条腿走路”“双向互哺发展”一直是其鲜明特色和独特优势。陕西黄金集团拥有黄金从前端到后端的完整产业链条,构筑起“全链条、全资质、轻资产、高科技”的比较优势。今年1-8月,两集团生产铅锌金属量47348吨,同比增长3.95%;矿产金984.56千克,同比增长0.35%;标准金4552千克,同比增长26.37%。

西北有色铅锌集团所属两个矿山加快应用“电位调控快速浮选工艺”技改项目,铅精矿主品位平均提高6.1%、锌回收率平均提高1.2%,预计年经济效益达1000万元。四方金矿采矿工艺从无底柱分段崩落法改造为嗣后充填法,不仅提高了矿石回收率,还有效解决了地表塌陷问题;选矿工艺从“重选+氰化”升级改造为“重选+浮选”,综合回收率提高近3%,实现了无氰环保生产。

“推动传统产业转型升级,不是‘低端产业’的简单退出,而是要向绿色高端化转型



西北有色地矿集团与甘肃煤田地质局签署战略合作协议

升级,开辟出绿色产业、创新产业新赛道。”两集团党委书记、董事长秦西社说。

工程施工统筹相关权属单位联手协作、抱团出击,展开煤田勘探“大会战”。西北边陲之地、毛乌素沙漠边缘,甘肃环县甜水堡煤炭资源普查项目钻探项目部,两座钻塔巍峨矗立。项目组人员克服艰苦的工作生活条件,正在加紧进行ZK801、ZK003钻孔的钻探取芯工作。据该项目负责人王军锋介绍,西北有色711总队公司自去年10月进入甘肃钻探市场以来,已累计完成钻孔13个,总进尺7950米。今年队上实行了更加合理的正向激励机制,工人普遍积极性很高。

由于钻探技术精湛,赢得甲方好评,9月5日,甘肃煤田地质局到访西北有色地矿集团西安总部,双方签署战略合作协议,将在矿产资源勘查、生态文明建设、地质科技创

新、钻探施工等方面,深入开展全方位、多层次合作。

聚集创新要素

着力建设现代化产业体系

2023年5月17日,习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时指出,陕西要实现追赶超越,必须在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破。要立足自身产业基础和资源禀赋,坚持把发展的着力点放在实体经济上,在巩固传统优势产业领先地位的同时,勇于开辟新领域、新赛道,培育竞争新优势。习近平总书记的重要讲话,为陕西高质量发展和现代化建设明确了战略使命,提供了根本遵循。

为学之实,固在践履。

两集团将主题教育成效落实到强化科技创新,建设现代化产业体系的具体方面,努力开辟发展新赛道,推动绿色转型取得更大突破。

陕西省院士专家工作站正式授牌,参与共建的“新能源矿产与资源信息工程技术创新中心”被认定为省部级工程技术创新中心,两集团5个项目新人驻秦创新平台。中国秦岭地质矿产科技馆喜迎开馆,成为绿色发展新成果和秦岭生态环境保护“新名片”。

研究院公司、物化探总队公司通过中国地质学会创新基地认定,研究院公司“原子荧光类分析测试仪器”项目打破国外封锁,实现国产替代并批量应用。物化探总队公司“矿产资源深源电磁探测关键技术及装备队伍”入选2023年度秦创原“科学家+工程师”队伍。

(杨哲)



四方金矿浮选车间



西安汇创科研人员利用扫描电镜观测银粉粒径

汇聚点滴爱心 助力困难学子圆梦大学

陕西上市公司协会开展系列教育帮扶活动

本报讯(李程远)8月25日,陕西上市公司协会联合盘龙药业共赴洛南栾川县、镇安县,举办2023年度教育帮扶活动暨两县困难大学新生助学金发放仪式。陕西证监局、陕西上市公司协会、盘龙药业、西安市商洛商会等单位相关负责人出席捐赠仪式。

活动分别在栾川县中学和镇安县中学举行,陕西上市公司协会为栾川县和镇安县高考学子各捐助8万元,盘龙药业分别为栾川县和镇安县困难大学新生捐助5.8万元和5.2万元。本次活动的捐赠资金将全部用于资助栾水和镇安两县在2023年高考中被全日制普通高等院校录取的农村困难家庭学子,共计发放助学金27万元,受助学生82人。

助学金发放仪式上,栾水县政府和镇安县政府领导对陕西证监局、陕西上市公司协会、盘龙药业等单位以实际行动资助困难家

庭子女圆梦大学的爱心善举致以崇高的敬意并表示感谢,同时希望受助学生心怀感恩之情,牢记社会各界的殷切期望,立鸿鹄之志,将感恩之情化为成才之志,秉持艰苦奋斗精神,脚踏实地增长才干,回报社会、回馈家乡。

王奇、曹志铭分别代表栾水县和镇安县受助学生发言,向关心爱护他们的爱心人士和领导表示真挚的感谢。他们表示,大家一定会珍惜来之不易的学习机会,带着期望和信任不断前行,不负韶华,充分利用大学的分秒光阴,勤奋自勉、提升自我,早日成才、回报社会、传递大爱。

陕西证监局相关负责人在讲话中指出,党的二十大着眼未来,统揽全局,将实施乡村振兴作为巩固和衔接脱贫攻坚的重大战略,融入构建新发展格局中,上升到推动高

质量发展的高度。作为陕西高质量发展的先锋队,陕西上市公司近年来在脱贫攻坚、抗击疫情和乡村振兴等方面奋勇当先,为经济社会高质量发展作出了积极贡献。

该负责人表示,陕西证监局高度重视乡村振兴工作,“治贫先治愚,扶贫先扶教”,教育在阻断贫困代际传递中发挥着先导性和基础性作用。陕西上市公司协会积极落实陕西证监局党委部署,要求辖区市场主体全面提升履行社会责任的政治觉悟,积极推动全体会员单位党建和乡村振兴工作扎实开展。这次资助助学活动正是辖区市场主体响应中央号召、凝聚资本市场力量汇入乡村振兴的具体表现,是扶智工作的再探索。陕西上市公司应该在谋求企业发展和股东利益的同时,积极服务于资本市场改革和社会事业发展大局,在履行社会责任方面不断发力,并将更多的目光投向产业助农和乡村振兴,彰显大爱精神和责任担当。希望受助学子在即将开始的大学学习中,脚踏实地、踔厉奋发,常怀感恩之心、常念故乡之情,树报国之志,以更加优异的成绩回报家乡、回馈社会。

又讯(李程远)8月28日,陕西上市公司协会联合驻寺峪口村乡村振兴工作队,在渭南市临渭区桥南镇寺峪口村举办“圆梦桥南学子 助力乡村振兴”爱心助学活动。陕西证监局、临渭区委组织部、陕西上市公司协会等部门相关负责人出席捐赠仪式。

此次由陕西上市公司协会捐赠的助学金,将全部用于资助临渭区桥南镇2023年全日制普通高等院校录取的农村困难家庭学子。本次捐赠活动共为29名优秀学



助学金7.2万元。

受助学生代表在发言中表示,将肩负着大家的期望和信任踏上新征程,并以此为基础,在今后的道路上奋勇前行。大家承诺:一定珍惜来之不易的机会,努力学习提升自我,始终秉持感恩之心,努力开拓,争取早日成长为高素质和高标准的栋梁之才,回报家乡,为祖国建设事业贡献自己的力量。

陕西证监局相关负责人表示,教育是功在当代、利在千秋的德政工程,每一个家庭都应该视其为最重要的投资,也事关每一个家庭的未来。陕西证监局高度重视教育帮扶,在陕西证监局党委指导下,陕西上市公司协会具有高度的政治自觉,近年来在支持我省教育和关爱帮扶困难家庭学子方面做了大量工作。下一步,希望陕西上市公司协

会继续加大宣传力度,扩大爱心影响力和吸引力,努力把爱心济困事业发展成为联系广大党员、凝聚爱心力量、体现政治担当的重要平台。同时也希望受助大学生树立远大理想,勇于承担、不怕吃苦,在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生;加强道德养成,自觉树立和践行社会主义核心价值观,做到明大德、守公德、严私德;练就过硬本领,在实践中学真知、悟真谛,加强磨炼、增长本领;常怀感恩之心,争做有理想、有追求、有担当、有作为的新时代青年,以更加优异的成绩回报社会、回馈家乡。

据悉,自2018年以来,陕西上市公司协会与陕西证券期货业协会连续多年开展教育帮扶工作,累计投入资金逾百万元,共帮助200余名农村困难家庭学子圆梦大学。

